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The study of legal consciousness for euthanasia – an essential precondition for legalization in 

Bulgaria: Public attention to "euthanasia" in Bulgaria is provoked by the fact, that our society all too often 
confronts with the need to take care of patients, suffering from illnesses with possible fatal and painful 
outcome.The proportion growth of vulnerable patient groups, including  the polymorbid and disabled persons 
more frequently  will set the question of euthanasia as an alternative to palliative care. In this sense,  a study 
of problem related categories as a legal consciousness to legalize euthanasia for vulnerable patients with 
awaited low quality of life, would give assistance to drawing up a future legislative project, relating its legal 
regulation. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 
В процеса на реализиране на здравните грижи лекарите и медицинските сестри 

често се сблъскват с един нерешен проблем - молбата за евтаназия при пациенти, 
които страдат от тежко и неизлечимо заболяване. В този етап от живота си 
терминално болните се нуждаят от специфични здравни грижи и са в много тясна 
връзка със здравните професионалисти. Медицинските сестри са в приоритетната 
позиция при получаване на актуална информация за динамично променящото се 
физическо и психическо състояние на болния. Този комуникативен процес е от 
особена значимост при последващото оценяване на здравния статус на пациента, 
изработването на плана за здравни грижи и преценка на молбата за евтаназия. Друг 
е въпросът, че в България към настоящия момент правното регулиране на 
евтаназията не е намерило своето законодателно решение. 

За разлика от страните от Западна Европа и Съединените американски щати, 
където в резултат от дискусията се стига до приемане на специални закони за 
евтаназията, дебатът „за“ или „против“ правното й регулиране у нас тепърва набира 
скорост. Тази тема в България поражда силна съпротива във връзка с разбирането 
за задълженията на лекарите и професионалистите по здравни грижи.  Аргументите 
за наклонената плоскост, както и страховете, породени от опасността от 
злоупотреба, имат своите реални основания. Отговорът на дилемата „за“ или 
„против“ евтаназията е тясно свързан със създаване и прилагане на подходящи 
инструменти, за достоверно проучване на общественото мнение във връзка с 
явлението „евтаназия“. Такава категория, която се явява подходяща за подобно 
изследване е правосъзнанието. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ  
Правосъзнанието се определя като сфера от общественото, груповото и 

индивидуалното съзнание, която отразява правната реалност под формата на 
правни знания, оценъчни отношения към правото и практиката по неговото 
прилагане, правните нагласи и ценностите ориентации, регулиращи поведението в 
юридически значими ситуации [2].  

Правосъзнанието предполага: 

• осмисляне на правото; 

• оценка на правото; 
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• осъзнаване на необходимостта от създаване на развиваща се законодателна 
система; 

• осмисляне потребностите за изменение и допълнение на нормативните 
актове; 

• възприемане на резултатите от реализацията на правото; 

• съотношение на правните с другите ценности - морални, политически, 
релиигиозни и др.). ПС е съставна част на правната област на обществения 
живот, която от своя страна е основен елемент на социологическата структура 
на обществото.  

Правното съзнание (ПС) е сравнително ново частно научно понятие и се среща 
отскоро в правната литература, като един от основните елементи на правната 
област на обществения живот. Повечето автори се обединяват около три елемента, 
които задължително присъстват в неговото съдържание [4]:  

• познавателен (правна информираност); 

• психологически (оценки, отношения, ценностни нагласи и психологически 
ориентации към правото и практиката по прилагането му);  

• поведенчески (готовност за правнорелевантно поведение). 

Всеки от тези три структурообразуващи елементи играе специфична роля в 
сложния процес на превръщане на правните предписания в правнозначимо 
поведение. Определящ компонент на правното съзнание е познавателният  елемент 
(правната информираност, познаването на правото). Той лежи в основата на 
изграждането на останалите два елемента – психологическия и поведенческия.  

В етапа на динамични промени в съвременното демократично общество ролята 
на общественото мнение при решаването на важни социални въпроси все повече 
нараства. Правосъзнанието на хората определя тяхното поведение съвместно с 
правните норми, редом с тях, а понякога и въпреки тях. Всичко зависи от това, 
доколко съществува норма, която се одобрява от ПС и в каква степен регулира 
обществените отношения. При голяма част от хората правното съзнание е 
определящо за правното поведение и те имат конформно поведение, въпреки, че не 
познават конкретните нормативно-правни предписания. В повечето случаи правното 
съзнание се формира косвено посредством съдебната практика, обсъждане с колеги 
и приятели и т.н. [5]. 

Подчертавайки съществената му роля в механизма на социалното действие и 
реализация на правото Ст. Наумова го поставя в центъра на правно-
социологическите изследвания в България [ 3].  

Специфична особеност на правното съзнание е, че то отразява правната 
действителност и съдържащите се в правните норми права и задължения. Самите 
норми са „носител“ на определено правосъзнание, както на законодателя, така и на 
източника на властта. Доброто познаване на правните регламенти е необходима 
предпоставка за тяхното спазване, което е в основата на осигуряването на правния 
ред.  

Осъществяването на законодателни промени, касаещи значими социално-
правни въпроси като евтаназията, налага изследване на правното съзнание на 
българските граждани – тяхната информираност, отношение и готовност за 
поведение в правно-значими ситуации. Изследванията на редица автори, сред които 
D. Boonin (2000) и О. Капинус (2006) доказват, че достоверността на изказаното 
мнение „за“ или „против“ евтаназията е най-голяма сред уязвими групи от 
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обществото – пациенти с болка, терминално болни пациенти и е в пряка зависимост 
от ниското качество на живот.  

Проведеното през 2011 г. проучване сред полиморбидни инвалиди на 
територията на варненска област, бе предшествано от създаване на анкетна карта 
за изследване на тяхното правосъзнание относно евтаназията, съобразена с 
неговите три структурообразуващи елемента – познавателен, психологически и 
поведенчески. Проведеното изследване установи значението на правосъзнанието 
относно евтаназията сред тази уязвима група от обществото, както и влиянието на 
ниското качество на живот върху готовността им за поведение.  

Проблемът за правната информираност на полиморбидните инвалиди като 
уязвима група от обществото, има съществено значение за провеждане на правната 
политика. Познавателният елемент на тяхното правосъзнание играе значима роля за 
осъществяване на онези дейности, които изискват стриктно спазване на 
конституцията, законите и подзаконовите нормативни актове.  

Най-общо, проблемът за правната информираност се свежда до установяване 
на общото ниво на познаване на правото, механизмите на предаване на правна 
информация и акумулирането й в индивидуално и групово съзнание под формата на 
правни знания. В научното познание се поставя въпроса за онази степен на правна 
информираност, която може да бъде приета за оптимална [6, 7]. Във връзка с това 
се прави разграничение между информираността относно правните принципи и 
информираността, касаеща конкретните правни норми.  

Оптималната степен на правната информираност се характеризира с това, че 
всеки гражданин разполага с:  

• най-обща информация относно правото - правни норми, функции на 
държавата и на основните държавни органи (законодателни, изпълнителни и 
съдебни);  

• информация, необходима с оглед изпълняваната социална роля;  

• информация, необходима за оптималната правна информираност. 

През 2011 г. Комисията по правни въпроси в доклада си относно законопроекта 
за евтаназията, предложи обстойно обсъждане на проблема, включително и 
провеждане на референдум. Много е вероятно резултатът от допитването по такъв 
деликатен проблем, да не постигне очакваната достоверност в мнението на 
гражданите. В този смисъл е наложително да се изследва информираността, 
отношението и готовността за поведение относно  евтаназията на уязвимите групи 
от обществото.  

Данните от проучването на информираността сред полиморбидните инвалиди, 
касаеща евтаназията сочат дефицит на информация по този значим социално-
правен проблема. Този факт разкрива необходимостта от разработване на методи и 
програми за осигуряване на достъп до адекватна и достоверна информация, 
касаеща състоянието на проблема „евтаназия“ у нас и по света.  Правната 
информираност е елемент от правосъзнанието, в който доминира познавателното 
съдържание на правото. В този смисъл натрупването на правни знания 
представлява началния етап на психологическото въздействие на правото върху 
индивидуалното и груповото правосъзнание, относно евтаназията, т.е. формирането 
на неговия втори елемент – психологическия. 

В психологическия елемент се съдържат оценъчни съждения, мнения, нагласи 
и ориентации, формирани както въз основа на натрупаните правни знания, така и в 
процес на непрекъснато влияние на различните сфери от правната област върху 



НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ -  2013, том 52, серия 8.3 
 

 - 10 -

индивидуалното и групово съзнание. Това означава, че в значителна степен 
правната информираност определя и съдържанието на психологическия елемент на 
ПС.  

 Правните норми, като правило, посочват оптималния вариант на поведение – 
възможностите, целите и средствата за постигане на определен индивидуален, 
групов или обществен интерес. Така би се достигнало до формирането на 
психологическия елемент на правосъзнанието, изпреварвайки правните решения, с 
риск да се наруши баланса между очакванията на обществото и законодателния 
процес.  

Оформянето на отрицателно отношение към правото, на свой ред, би породило 
и нихилистично отношение към него, а оттам може да се стигне и до съзнателно 
девиантно поведение. Законодателят има сложната задача да предвиди, каква ще 
бъде реакцията на общественото мнение, както към законодателната инциатива, 
така и към конкретното законодателно решение и последиците от него.  

Конституционно гарантираните процедури осигуряват почти троен контрол 
върху законодателните решения: 

• парламентарни комисии; 

• две гласувания в народното събрание; 

• възможност за отлагателно вето на президента; 

• последващ контрол от страна на Конституционния съд.  

Уредените по този начин процедури дават възможност за максимално избягване 
на волунтаристични решения. Друг е въпросът, че противодействието от страна на 
общественото мнение може да бъде предизвикано не от самата юридическа 
процедура и конституционно гарантираното разделение на властите, а от липсата на 
съгласие със съдържанието на нормативния акт.  

Данните от нашето проучване показват, че прилагането на евтаназия при 
пациент, който е изявил желание за това е зачитане на правото му на достойна 
смърт, като част от основните права на човека. Получените резултати не дадоха 
възможност да се направи заключение за предпочитанието на респондентите към 
единия или другия вид евтаназия, което може да представлява цел на бъдещи 
проучвания. 

Третият елемент в структурата на правното съзнание е поведенческият 
(готовността за поведение), като завършващо звено в целия сложен механизъм на 
натрупване на правни знания и изграждане на определени ценностни ориентации 
към правото. Той се задейства в реални, правнозначими ситуации и не може, 
подобно на правната информираност да бъде отделен като самостоятелен елемент 
на анализ и изследване и има за краен резултат девиантно или конформно 
поведение. Правото играе особена роля във връзката правосъзнание – 
правнорелевантно поведение. Емил Дюркем в „Les Règles de la méthode 
sociologique“1 и Талкот Парсънз извеждат на преден план тази функционална 
обвързаност между ПС и правното поведение [8]. Въпросът за правната принуда 
заема основно място в анализите на Парсънз.  

В механизма на формиране на правнорелевантното поведение всеки от 
елементите на правосъзнанието играе определена роля. Правната информираност 
като основен елемент съдържа както познанието за общозадължителния характер на 
правото, така и възможността от налагане на санкция при неговото нарушаване. Сам 

                                                 
1
 „Правилата на социологическия метод“, 1895 г. 
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по себе си, обаче, той не е достатъчен за конформно поведение, тъй като 
криминологичните изследвания доказват, че няма пряка корелационна зависимост 
между познаване на нормите на наказателното право и извършването 
(неизвършването) на престъпления.  

Роля при формирането на мотивите и решението за конкретно поведение освен 
информираността има и психологическият елемент – начина, по който се възприемат 
правните норми. Различната степен на приемането им определя поведението на 
гражданите в правната сфера и се отразява на правната им социализация, а тяхното 
всекидневно правно съзнание има решаваща роля в процеса на превръщане на 
правните норми в конкретно поведение. В този смисъл техният общозадължителен 
характер може да осъществи своето регулативно действие, ако е налице 
преосмислянето им от индивида, ако тези правни норми се „пречупят“ през призмата 
на неговото правосъзнание. В конкретния случай с въпроса за легализиране на 
евтаназията, изследването на правното съзнание на уязвими групи от обществото, 
каквито са полиморбидните инвалиди би могло реално да съдейства при 
осъществяване на бъдещи законодателни промени. 

Изследването на мнението на респондентите относно тяхната преценка за 
готовността на обществото за легализиране на евтаназията, както и относно 
евентуалните последици от нейното узаконяване в България, даде разнопосочни 
резултати, поради липсата на категорично становище по този въпрос. Анализът на 
получените данни показа колебливост в мнението на тази група от обществото. 
Констатира се липса на готовност за активно поведение, както по отношение на 
участие в дебат, така и относно гласуване „за“ узаконяване на евтаназията у нас. 
Тези резултати показват, че липсва готовност за активно поведение, както за участие 
в дебат „за“ или „против“ евтаназията, така и за гласуване за нейното узаконяване у 
нас. Този факт демонстрира нежеланието на респондентите за промени в 
съществуващата нормативна уредба на евтаназията у нас. 

На въпроса, касаещ избора на изпълнител на евтаназията, нашите респонденти 
считат, че при нейното евентуално легализиране в България, задължението за 
извършването й не може да бъде вменено на лекарите и на другите представители 
на медицинската професия. Това вероятно се дължи на разбиранията за мисията на 
медицината у нас.  

Действително от особена важност е принципния въпрос кой е длъжен да 
осъществява евтаназията? Привържениците на евтаназията в света са на мнение, 
че това трябва да бъде лекарят. Лекарите са тясно свързани с процеса на 
раждането и умирането, поради спецификата на тяхната работа. При това, в 
световната практика, предписването на медикаменти за безболезнено прекратяване 
на живота е приоритет на лекаря. В този смисъл немалка стойност има и „двойния 
ефект“ на палиативното лечение, който ефект често се обсъжда и в светлината на 
евтаназията. Противниците на тази теза, обаче, сред които и Н. Барболова изтъкват 
доводи, че това не може да бъде вменено като задължение на медиците, тъй като би 
противоречало на Хипократовата клетва и първия принцип в медицината - „не вреди“ 
[1].  

В държавите, в които евтаназията е разрешена, се дава възможност пациентът 
сам да извърши евтаназното действие, а медикът само да изпише в специална 
рецепта смъртоносното хапче. В съображение влизат и други възможности - самия 
болен, неговите близки и др. Така например в Холандия и в щата Орегон (САЩ), 
извършването на евтаназията е вменено като задължение на лекаря, но във 
Финландия в подпомагането на смъртта не участват медици, а само близките на 
болния.   
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При положение, че евтаназията стане социална необходимост, вероятно по-
удачно ще бъде създаването на специална служба, която да се занимава с 
подготовката на специалисти за нейното осъществяване. Те трябва да бъдат с 
медицинско образование и да са висококвалифицирани. Добре би било този 
специалист да не се нарича лекар, а „евтаназиолог“ например, за да не се свързва 
тази дейност с работата на лекаря.  

Изследването на поведенческия елемент на полиморбидните инвалиди съвсем 
ясно говори за липсата на готовност сред тях за промяна на действащата 
нормативна уредба. Причините за това се свързват с възможен риск от злоупотреби 
и недоверие към здравната система, въпреки че евентуалното легализиране на 
евтаназията предвижда гаранции по законов път. Тази уязвима група от обществото 
счита, че не са изключени спекулации, свързани с незаконно обогатяване във връзка 
с донорството на органи, водещи до нарушаване на етичните и правните норми.  

В действителност не е изключена и друга причина – поставянето на неправилна 
диагноза при лечимо заболяване. В такава ситуация решението за евтаназия при 
неизлечимо заболяване от днешната гледна точка може да се окаже прибързано с 
оглед бързите темпове на развитие на медицината и шанса за откриване на 
подходящото лечение. Предвиждането на възможност за трансплантиране на 
органите на евтаназирания пациент при тези обстоятелства в един бъдещ 
законопроект за легализиране на евтаназията може да доведе до злоупотреби и 
търговия с органи.  

Изходът от ситуацията в български условия според респондентите от нашето 
проучване се крие в нарастналата необходимост от развитие на палиативните грижи 
и хосписите, като алтернатива на зародилата се законодателна инициатива за 
легализиране на евтаназията у нас.  

От друга страна мотивите за съчувствие и състрадание, които се привеждат в 
подкрепа на евтаназията не могат да гарантират, че осъществяването й ще се 
ограничи само при лица, които я желаят доброволно. При това желанието на 
пациента и доброволността на неговия избор могат да бъдат оспорени, тъй като 
молбата за евтаназия не винаги отразява достоверно това желание. Тя може да е 
свързана със силно изразена болка, депресия, апнея, анорексия и други тежки 
симптоми, съпровождащи терминалната фаза на заболяването.  

Наличието на неизлечима болест, пред която медицината е безсилна, се явява 
една сериозна обективна причина, която прави възможно легализирането на 
евтаназията. Уточнението, което се налага в случая е, че тази легализация трябва 
да бъде осмислена, внимателна и във висша степен рационална. Налага се изводът, 
че в обществото не е готово за законодателна промяна, касаеща правното 
регулиране на евтаназията.  

Причините за това вероятно се крият в неизчерпаните възможности на 
здравната система, свързани както с подобряването на достъпа до поддържащо 
лечение, така и с повишаване на качеството на палиативни грижи при обгрижването 
на тежко и неизлечимо болните пациенти. Налице е възможност да се оптимизират 
дейностите в здравеопазването, адаптирайки го към нуждите на потребителите 
преди да се обсъждат законодателни промени по въпросите на евтаназията. В този 
смисъл, резултатите от изследване на проблемно свързани категории, като правно 
съзнание относно евтаназията, качество на живот на уязвими групи пациенти, в това 
число и на полиморбидни инвалиди, биха подпомогнали съставянето на 
законодателни проекти по социално-значими проблеми.                    
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Дебатът „за“ или „против“ евтаназията у нас разглежда възможните изходи от 

една на пръв поглед безизходна ситуация при пациентите, страдащи от неизлечима 
болест. В Република България правото на живот е основно и безусловно лично 
право, гарантирано от чл. 28 на Конституцията. Защитата на това право съответства 
на чл. 5 от Всеобщата декларация за правата на човека и на чл. 7 от Межународния 
пакт за граждански и политически права. В този смисъл изработването на специален 
закон, касаещ правното регламентиране на евтаназията у нас неизбежно ще наложи 
и промяна в Конституцията.  

Световната практика показва, че подобна конституционна промяна може да се 
обсъжда в обществата, където здравните грижи за болните се осигуряват в 
достатъчна степен, както в медицински, така и в социален аспект. За правното 
регулиране на евтаназията е необходимо обществото да достигне такова ниво на 
развитие, в което мотивите за приложението й напълно да изключват икономическия 
фактор.  

Понастоящем националната здравна система изпитва сериозни затруднения в 
осигуряването на поддържащо лечение и качествени палиативни грижи. В България 
хосписите и болниците с отделения за палиативно лечение на терминално болни са 
все още в процес на развитие. Необходимо е здравеопазването да бъде адаптирано 
към нуждите на потребителите, преди да се обсъждат законодателни промени по 
въпросите на евтаназията. Здравната и социалната системи следва да се 
финансират в достатъчна степен, което би оптимизирало достъпа до адекватно 
лечение. По този начин ще се гарантират адекватни здравни грижи за гражданите и 
ще се намали готовността за вземане на решение за евтаназия по социални и 
финансови причини. 

Обществената дискусия в страните, в които е разрешена евтаназията се е 
водила десетки години, преди да се стигне до законодателно решение. В Република 
България, към настоящия момент, дебата по този сложен философски, морален, 
социален и медицинско-правен не може да даде еднозначен отговор. Окончателното 
решение на дилемата налага проучване на правното съзнание, както на конкретния 
пациент, пожелал евтаназия, така и на цялото общество. 
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